

樊侯寺前摆棋盘 古槐树下争棋王

“马走日，象走田，车走直路炮翻山，士走斜线护将边，小卒一去不回还。”短短一句话，就把象棋的规则介绍清楚了。可这象棋下起来并没有这么简单。“如果你这一步不走‘马’，你也不会输这么快。”2月12日正月初八上午，一群象棋爱好者，齐聚舞阳县马村乡华店小学，为“舞阳棋王”这个名号，各展所长，一争高下。

□文/图 本报记者 李林润

以棋会友 棋王争霸

2月12日一大早，记者就来到舞阳县马村乡华店村，村内一些村民家中还正飘着炊烟，道路上行人也寥寥无几。可当记者走到华店小学门口时，瞬间被校园内热闹景象吸引。

校园当中一块背景牌上面写着“2019舞阳第11届樊侯棋会·象棋比赛、全国象棋业余棋王赛河南赛区舞阳预选赛”几行大字。原来已举办11年的樊侯棋会“升级”成为全国业余棋王的预选赛。此次象棋比赛舞阳籍选手第一名，还可获得“舞阳棋王”的称号。

“来来来，我也报个名！”“是不是在这报名的？”……校园

内的比赛签到处聚集了不少参与此次比赛的棋手，他们积极报名，为争“舞阳棋王”摩拳擦掌。报过名的选手则站在一旁，和熟悉的选手讨论起来。

“我看很多外地的高手来参加此次比赛了。”来自黑龙江二中的老师张建华告诉记者，他在几年前就知道舞阳的樊侯棋会，参加了2018年的棋会，今年也早早和其他棋友相约，一起来马村乡华店村与高手“过招”。“我们有一个象棋群，正月初六在舞阳县参加了一个象棋比赛，今天又来到华店村参加这个樊侯棋会。我看着今年这棋会比去年举办的更上档次更好了。”

方寸棋盘 战法无穷

当头炮，马来跳。上午10时30分，比赛正式开始。在第21号象棋台前的这对参赛选手稍显“特殊”。这两位选手一位头发已白了一半，一位则是一脸稚气。这对年龄差距悬殊的选手，吸引了不少人的注意力。

据记者了解，两位选手一位叫樊金玉，63岁，是吴城镇人。对面那位小朋友叫宋鹏飞来自河北邯郸，14岁。“这个小朋友可厉害了，刚才我跟他聊天，他给我说他参加过好几次全国性的象棋比赛，这么小的年纪不得了了啊！”樊金玉在比赛前告诉记者，对手虽然年纪不大，但实力不容小觑。

“我一个朋友的爸爸带着我们来参加比赛的。”宋鹏飞说，他们初八一早从漯河出发来到了华店村。在此之前，他曾参加过数届全国少年象棋比赛。“不过没有取得名次。”宋鹏飞说，他此次参加比赛抱着友谊第一，比赛第二的心态。

说话间，樊金玉与宋鹏飞的比赛开始了。二人你来我往，不

分高下。比赛时间这样一分一秒过去了，在宋鹏飞的比赛时间还剩下最后五分钟时，他突然发难。跳马、架炮、拼车……一连串的厮杀，瞬间把樊金玉手中的棋子“杀”得只剩下一个卒、两个士和一个将。得势的宋鹏飞抓着机会把樊金玉的卒子也给“杀”掉。此时樊金玉没有了任何一枚可以进攻的棋子，但此时宋鹏飞所剩时间不多，如果宋鹏飞没在时间内结束该局，那么他将会被判负。但宋鹏飞并没有慌张，他稳扎稳打没几回合，正式结束了这盘比赛。

“这小家伙厉害，真厉害！”比赛结束后，樊金玉一个劲地称赞宋鹏飞的棋艺。“和小朋友下，输了也是开心的。这说明他们这一代的象棋水平比我们高！”

除了他们二人。其他棋台上的棋手们也是“杀”得难解难分。观棋的村民和棋手也很有素质，正在比赛的棋手虽然走出了精妙的棋，他们内心激动，却依然保持着安静，不影响正在比赛的棋手们的状态。

相比往届 亮点多多

网上报名、封“棋王”称号……这届樊侯棋会与往届相比有了不少亮点。“往常我们都是到现场报名。这次我们在网上公布了报名方法，不少外地棋手都是通过网络来报名的。”樊侯寺象棋协会会长郭培军向记者介绍，此次比赛除了漯河的棋手，还有来自河北、北京、上海的棋手。“你看我这手机微信上，他们都是通过网络报名的。”

除了网络报名，此次樊侯棋会还“升级”成为全国象棋业余棋王赛河南赛区舞阳预选

赛。“我们这次比赛是全国性质的比赛。”郭培军说，当河南省棋类协会知道樊侯棋会之后，马上递交申请成为全国性质的象棋比赛。

“我们这届棋赛将奖励公开赛前20名的选手，第一名的选手能够得到2000元的奖励。”郭培军告诉记者，比赛完之后，他们还将针对舞阳籍棋手进行单独排名，其中第一名将获得1000元的奖励外加业余棋王证书，舞阳籍棋手前三名还将代表舞阳县参加河南省业余棋王的总决赛。



象棋爱好者在樊侯棋会上切磋棋艺。

棋赛搭台 文化唱戏

当天上午的樊侯棋会上除了象棋比赛，还有广场舞、戏曲表演等文化活动。在华店小学的操场上，一群手拿彩色绣球的大妈，伴着动感的音乐，跳起了熟悉的广场舞，吸引了不少村民的围观。“平常也不注意，这一看发现还中，跳得可好。”这边跳着广场舞，那边的戏曲也正式开唱。“好！”“唱的真不赖！”“中中中，真中！”老人虽然没有画脸谱，但唱起来却是气势十足。不少围观村民为他喝彩。

马村乡乡长石尚磊向记者介绍，马村乡文化底蕴十分深厚，除了大家较为熟知的樊侯墓，还有尚未开发的阿岗寺遗址与距今7000年历史的张王庄遗址、白马寺遗址。

“除了历史遗址，还有群众自发组织的活动如樊侯棋会、樊侯祭祖大典。”石尚磊说，他们乡将在正月十三举办民间艺术大赛，邀请各村民间艺术人表演。“我们准备打造马村乡的历史文化名片，把这张名片做强做大。让别人提起来樊侯棋会等就会想到马村乡，想到舞阳县。”石尚磊说，通过这一系列的活动，提升民众的自豪感、幸福感，丰富他们的业余生活。



参赛选手查找自己的位置和对手。



63岁的樊金玉（左）与14岁的宋鹏飞（右）对战。



一位老人透过窗户观看象棋比赛。



樊侯棋会外的戏曲表演。